

国务院办公厅转发中国证监会等部门《意见》

加强监管防范风险促进期货市场高质量发展

据新华社北京10月11日电 日前,国务院办公厅转发中国证监会等部门《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出,到2029年,形成中国特色期货监管制度和业务模式总体框架,期货市场监管能力显著增强,品种布局与国民经济结构更加适配,市场深度和定价能力进一步提高,建成一支诚信守法、专业稳健、服务高效的中介机构队伍。到2035年,形成安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的期货市场体系,主要品种吸引全球交易者充分参与,大宗商品价格影响

力和市场竞争力显著增强,中介机构综合实力和国际竞争力进一步提高。到本世纪中叶,建成产品齐全、功能完备、服务高效、运行稳健、价格辐射全球的世界一流期货交易所,大幅提升期货市场服务国民经济、配置全球资源能力,为中国式现代化和金融强国建设提供有力支撑。

《意见》部署了8方面17项重点举措。一是严格监管期货交易行为。落实账户实名制、交易者适当性等监管要求。二是严厉打击期货市场违法违规行为。采取有效措施,抑制过度投机。依法严厉打击操纵市场等违法违规行为。三是加强期货公司全过程

监管。强化期货公司股权管理和法人治理。规范期货公司及其子公司经营活动。健全期货公司风险出清长效机制。四是强化期货市场风险防范。完善期货保证金封闭运行和安全存管规则。常态化开展期货市场压力测试。提高期货市场结算、交割等的安全保障水平。五是提升商品期货市场服务实体经济效能。完善商品期货市场品种布局。持续改善企业套期保值交易的制度环境。引导企业根据期货价格信号合理安排生产经营。六是稳慎发展金融期货和衍生品市场。发挥股指期货期权稳定市场、活跃市场的双重功能。稳妥有序推动商业银行参与国

债期货交易试点。完善资本市场领域衍生品监管规则。七是稳步推进期货市场对外开放。有序拓宽商品期货市场开放范围。研究股指期货、国债期货纳入特定品种对外开放。允许境外期货交易所推出更多挂钩境内期货价格的金融产品。强化开放环境下的监管能力建设。八是深化期货市场监管协作。加强期货监管与股票、债券、基金等监管的数据信息共享。强化跨部门、跨地区监管协同。



扫码看《意见》全文

人工智能何以成为今年诺奖“大赢家”

□新华社记者 郭爽



9月12日,在沙特阿拉伯首都利雅得举行的第三届全球人工智能峰会上,一名参会者与“对话机器人”交流。新华社记者 王东震 摄

2024年诺贝尔三大科学奖项中,两大奖项与人工智能研究相关,先是物理学奖颁给了曾获图灵奖的机器学习先驱,紧接着化学奖也将一半颁给了“程序员”。

不仅诺奖得主在接到获奖电话时表示大感意外,就连诺贝尔奖官方也就此发起两起投票,强调人工智能与基础科学的互动。一则是:你知道机器学习的模型是基于物理方程的吗?另一则是:你知道人工智能被用来研究蛋白质的结构吗?

不少人疑惑,人工智能这一近年来才频频进入公众视野的技术热词,何以俘获诺贝尔评奖委员会的“芳心”,并一举成为年度科学奖项的“大赢家”?

助力解决传统科学方法 难以应对的问题

诺贝尔物理学奖和化学奖获奖成果不仅是基础科学的突破性进步,更显示出人工智能已成为推动基础科学的重要工具。利用这一技术,科学家得以基于此前研究构建新型模型,得以处理海量数据,更新传统的方法,得以加速研究,推动多领域基础科学实现新的进展。

得益于今年诺贝尔化学得主——谷歌旗下“深层思维”公司的德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀在前人研究基础上设计的人工智能模型“阿尔法折叠”,人们现在已可以预测出自然界几乎所有蛋白质的三维结构。

另一名对计算蛋白质设计作出突出贡献的获奖者、美国华盛顿大学西雅图分校的戴维·贝克在谈到人工智能技术时指出,蛋白质结构预测真正凸显了人工智能的力量,使人们得以将人工智能方法应用于

蛋白质设计,大大提高了设计的能力和准确性。

人工智能正帮助科研人员解决传统科学方法难以应对的问题。曾作为“阿尔法折叠”早期测试人员的英国伦敦国王学院分子生物物理学教授丽夫卡·艾萨克森说:“我们传统上采用费力的实验方法来分析蛋白质形状,这可能需要数年时间。这些已解析的结构被用于训练‘阿尔法折叠’。得益于这项技术,我们能够更好地跳过这一步,更深入地探究蛋白质的功能和动态,提出不同的问题,并有可能开辟全新的研究领域。”

基础科学与人工智能 “碰撞”产生巨大能量

本年度两大科学奖项不仅是对获奖者和他们成就的肯定,更向人们展示出基础科学的深刻洞见与计算机科学创新“碰撞”可以产生的巨大能量。

2024年诺贝尔物理学奖获得者约翰·霍普菲尔德和杰弗里·欣顿是两名机器学习领域的元老级人物。他们使用物理学工具,设计了人工神经网络,为当今强大的机器学习技术奠定了基础。与此同时,相关技术已被用于推动多个领域的研究。

“正是物理学原理为两名科学家提供了思路,而另一方面,研究成果又被用于推动多个领域的研究,不仅包括粒子物理、材料科学和天体物理等物理学研究,也包括计算机科学等其他领域的研究。”诺贝尔物理学委员会秘书乌尔夫·丹尼尔松在接受新华社记者采访时说。

在谈到诺贝尔化学奖成果时,欧洲分子生物学实验室副主任兼欧洲分子生物学实验室-欧洲生物技术研究所主任埃旺·伯尼强调,这一人工智能工具建立在数十年的实验室工作之上,得益于分子生物学界内部在全球范围内公开共享数据的文化。

改变科研范式推动突破 学术边界

人工智能技术俘获诺贝尔评奖委员会的“芳心”更反映出人工智能与多学科融合,推动科学研究突破边界这一重要的探索趋势。

诺贝尔化学委员会评委邹晓冬表示,技术与基础科学的交叉融合未来将成为常态,而人工智能技术作为这一融合过程中的核心驱动力之一,将推动科学研究不断突破传统框架,实现更加深入、更加广泛的创新。

另一方面,人工智能的快速发展也引发人们对未来的担忧。诺贝尔物理学委员会主席埃伦·穆恩斯说,人类有责任以安全且道德的方式使用这项新技术。诺奖得主欣顿在接受电话连线时也表示,相关技术将对社会产生巨大影响,但也必须警惕技术可能构成的威胁。

毋庸置疑的是,传统科学的研究范式正在转换。从问题出发,通过人工智能技术寻求解决方案,这不仅将在生物、化学和物理等领域中发挥革命性作用,更将推动众多不同学科的融合,推动科学研究突破边界,并对人类未来产生深远影响。

英国研究与创新署工程与物理科学研究委员会执行主席、牛津大学结构生物信息学教授夏洛特·迪恩表示,能在当今从事科学工作是一件令人兴奋的事情,特别是在这些跨学科领域,因为人工智能不仅开始解决真正困难的问题,而且还改变了我们从事科学研究的方式。

正如伯尼所说,“大数据与人工智能和技术创新的潜力是无限的——而这,只是一个开始”。

(新华社斯德哥尔摩10月11日电)

高端复杂制剂项目打造河北生物医药新标杆

(上接第一版)

在省市重点项目加快建设的有力带动下,1—5月,石家庄市投资、工业、消费、财政等主要指标增速均较前4个月有所提高,为实现主要经济指标“双过半”奠定了坚实基础。

石家庄的情况只是全省项目建设的缩影。省统计局发布的2024年上半年河北经济运行情况

数据显示:上半年,全省固定资产投资同比增长6.4%,其中,建设项目投资增长10.7%,亿元以上项目完成投资增长13.2%,10亿元以上项目完成投资增长11.2%。

锚定目标提速加力,全省各地重点项目的“进度条”不断拉快,持续为加速培育新质生产力,打造河北经济发展的新优势加力赋能。

(上接第一版)立中集团副董事长、隆达铝业(顺平)有限公司董事长臧永建,近日就此接受长城新媒体专访。

记者:立中集团一直在跟铝打交道,为什么看准了铝市场?

臧永建:立中集团成立于1984年,40年来一直从事铝和铝制品的深加工。铝合金材料以其质量轻、耐腐蚀、金属性能优越被各个行业广泛应用,尤其是高性能铝合金和特种铝合金材料的需求正在不断增加。由于铝合金的合金性好,加入其他的金属元素后,可以得到各种性能的铝合金材料和产品,所以,立中集团的铝合金新材料在汽车、高铁、航空航天等工业领域的应用越来越广泛,前景特别好。

记者:刚才参观了研发实验室,也看了企业研发出的新材料和新产品,在企业发展的过程中,是如何提升研发能力的?取得了什么成果?

臧永建:研发能力是企业核心竞争力之一,对企业的生存和发展至关重要。为了提升研发能力,我们首先持续增加研发经费的投入。其次,我们在全球建立了多个研发中心,形成了强大的研发网络。同时,注重核心人才的梯队的培养。另外,我们还与合作伙伴整合技术和市场资源,共同开发新产品,加速市场推广和量产进程。截至2023年,立中集团已经获得专利1000多项,并主持、参与制定多项国家、行业标准,推动行业技术进步。值得一提的是,立中集团率先实现了免热处理合金材料的国产化生产,能够有效匹配汽车一体化铸件的未来发展需求。

记者:随着时代的发展与进步,传统制造业在走转型升级之路,立中集团是怎走这条路的?

臧永建:立中集团采取了多元化的策

略。首先,集团通过科技创新,加速新产品、新技术和新工艺的研发,推出高端产品;其次,立中集团拥有强大的再生铝处理能力,增强了市场的竞争力;此外,集团还通过数字化转型,实现智能化生产;立中集团还积极进行全球化布局,拓展了国际市场;在市场定位上,保持了在功能中间合金新材料、再生铸造铝合金、铝合金车轮三大细分领域的领先地位。通过这些策略,立中集团不仅提高了自身的竞争力,也为制造业转型提供了有力的示范。

记者:党的二十届三中全会通过的《决定》中,您最关注的内容是什么?

臧永建:《决定》中提出,“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”。我对这部分内容十分关注。新质生产力具有高技术、高效率、高质量特征。发展新质生产力,将更好地推动高质量发展。立中集团在转型升级的过程中,围绕新质生产力积极布局,广泛应用数智技术、绿色技术,注重科技创新,不断提高自身的研发水平,在重点领域求突破。我们会抓住机遇,进一步深化改革,发挥企业自身优势,不断向高端化、智能化、绿色化发展。

记者:接下来,企业将如何进一步落实党的二十届三中全会精神?企业未来的发展规划是什么?

臧永建:我们会不断加强科技创新,加快实现高水平科技自立自强,进一步优化产业结构,构建创新型人才队伍,推动企业和社会、环境的和谐共生,实现可持续发展。未来,立中集团将持续坚持市场定位,进一步完善全球化产能布局,提高公司的国际竞争力,拓展新能源汽车市场,提升车轮市场占有率,持续保持公司领先的行业地位和竞争优势,推动产业高质量发展。

责任编辑:杨计品 视觉编辑:张玉灿

国内 国际

国内@要闻

我国成功回收首颗

可重复使用返回式技术试验卫星



记者从国家航天局获悉

10月11日10时39分

我国在东风着陆场成功回收首颗可重复使用返回式技术试验卫星

——实践十九号卫星

搭载的植物及微生物育种载荷、自主可控新技术验证试验载荷、空间科学实验载荷、社会公益和文化创意载荷等回收类载荷已全部顺利回收

新华社发 青晓璇 编制

我国将加强入海排污口监管

据新华社北京10月11日电(记者高敬)记者11日从生态环境部获悉,生态环境部近日印发《入海排污口监督管理办法(试行)》,加强入海排污口监督管理,保护海洋生态环境。

此次印发实施的管理办法,按照“全面覆盖、分类管理、全过程监管”的原则,细化入海排污口监督管理要求,建立入海排污口长效监管机制。

全面覆盖,即将所有类型的人海排污口全部纳入监管。过去排污口监管的主要对象是工业排污口和城市污水处理厂排污口等,但排查发现沿海地区存在大量规模以下养殖排污口、生活污水散排口等,并存在违规设置、污水直排、借道排污等问题。因此,管理办法与当前正在开展的人海排污口排查整治工作相衔接,将监管对象覆盖到排查发现的所有类型排污口。分类管理,即按照入海排污口对海洋生态环境的影响程度,兼顾考虑目前监管基础,将其分为重点管理、简化管理和一般管理三类。全过程监管,即包括入海排污口事前、事中、事后全过程监管要求。

2024年金秋招聘月活动启动

据新华社北京10月11日电(记者姜琳)为帮助劳动者求职和企业招聘,促进人力资源供需匹配,人力资源社会保障部、民政部等五部门联合启动“2024年金秋招聘月活动”。活动为期一个月,服务对象以民营企业、中小微企业、个体工商户以及高校毕业生、农民工、退役军人、登记失业人员为重点。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍,活动期间,各地将组织开展各类线下招聘,同步举办直播带岗等网络招聘活动,提供即时快招零工服务,并根据求职者需求提供针对性职业指导、权益保障服务。各地将强化人力资源市场秩序监管,依法查处发布虚假招聘信息等违法违规行为,坚决防止和纠正性别、年龄等就业歧视和不合理限制行为。

环球@资讯



这是10月9日在维也纳联合国总部举行的第九届“城市之桥”活动西安展台拍摄的电动汽车模型。10月9日至10日,由中和联合国工业发展组织共同举办的第九届“城市之桥”活动在维也纳联合国总部举行。

新华社记者 贺灿铃 摄

南和刷新本年度全省 夏玉米单产纪录

(上接第一版)散粉期连阴雨、灌浆期阶段性低温等不利气候条件下,通过专家和农技人员面对面、手把手地开展技术指导,综合运用滴灌水肥一体化、大型植保无人机等装备技术,最终克服了不利影响,取得了夏玉米单产水平的新突破,在金沙河农作物种植专业合作社的粮田里,率先实现了河北省大面积周年粮食生产超“吨半”的目标。

近年来,南和区积极响应国家新一轮粮食产能提升行动的号召,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,扎实开展小麦、玉米主粮作物单产提升工程,充分发挥省产业技术体系、农技推广系统和“一村一名农技员”三支专家技术队伍的作用,大力实施小麦玉米全生育期精准精细化管理,通过省、市、区联合包联,将单产提升关键技术落实到村、到户、到地块,有效解决了农技推广“最后一公里”的问题,粮食单产水平取得了卓有成效的提升。